Завдання І етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з російської мови 

2017/2018 навчальний рік
9 класс
1. Перепишите пословицы и поговорки, раскрывая скобки. Объясните написание НЕ.

1. (Не)доброе слово больнее огня жжет. 2. (Не)ясная речь – это мутное зеркало. 3. Честна (не)кудрявая речь, а правдивая. 4. Храбр (не)тот, кто страха (не)знает, а кто узнал и навстречу шагает.





4 балла
2. Какие звуки слова стог есть и в слове гость? Свой ответ аргументируйте.

4 балла
3. Составьте предложения со следующими глаголами.

Выберите – выберете, свисните – свиснете, выйдите – выйдете, докажите – докажете, ищите – ищете.  







6 баллов
4. В современном русском языке многозначными или омонимичными могут быть не только слова, но и морфемы, например, суффикс -ок- имеет несколько значений, в частности: 1) носитель признака (желтый → желт-ок), 
2) лицо, названное по действию (стрел-я-ть → стрел - ок) и т. д.

Распределите слова, в которых есть суффикс -ин-, по группам в зависимости от значения суффикса. Определите эти значения. Есть ли слова, которые не вошли ни в одну из групп? Объясните почему. 
Графиня, баранина, резина, свинина, горошинка, осетрина, соломинка, снежинка, героиня,  пылинка.







15 баллов
5. Разберите по составу слова пила, зло. Напишите, какие действия необходимо выполнить для этого? (1.  … 2.  … и т. д.) Как называются подобные слова?
12 баллов
6. А Все наречия образованы префиксально-суффиксальным способом в ряду 

1 дочиста, вдвое, дружески

2 по-новому, сначала, по-русски

3 кое-где, навсегда, заранее

4 издавна, за границу, летом






4 балла
Б Грамматические ошибки допущены в ряду

1 двое козлят, пятеро ребят

2 семеро волков, трое девочек

3 двое ножниц, трое суток

4 трое котят, двое учеников






4 балла
В Все слова пишутся через дефис в ряду 

1 (пол)дома, (пол)Украины, англо(русский)

2 (мало)знакомый, (контр)атака, (черно)смородиновый

3 (пол)яблока, (пол)лимона, (по)дружески

4 по(больше), Северо(Кавказский), когда(нибудь) 



4 балла
7. Объясните, как можно понять предложение Заказ доставлен Сидоровым.   Почему возможно двоякое толкование?





5 баллов
8. Перестройте предложения так, чтобы между составом подлежащего и сказуемого было необходимо тире. 
А
Оценить эту работу было обязанностью критики.
Б
Жизнь есть действие, а действие есть борьба.
В
Тысячи этих писем, бережно разложенных в папке, кажутся самым дорогим моим сокровищем.
Г
Конец декабря 1941 года в Украине был порой страшных зимних холодов.
Д
Главным героем романа – эпопеи «Война и мир» стал народ.
Е
Грузоподъемность судна составляет тридцать тонн. 

6 баллов
9. Составьте пять предложений с однородными членами так, чтобы в каждом ряду однородные члены выражались разными частями речи (часть речи обозначьте). В первом предложении в однородном ряду должны находиться подлежащие, во втором – сказуемые, в третьем – дополнения, в четвертом – определения, в пятом – обстоятельства. 









10 баллов
10. Творческое задание.
А Перескажите одну из сказок («Колобок», «Репка» или любую другую) одним сложным предложением, используя разнообразные синтаксические конструкции: причастные и деепричастные обороты, вводные слова и предложения, вставные конструкции и т. д. 








12 баллов
Б Определите, какая известная русская пословица описана в тексте научного стиля: 

Термическая обработка металла должна иметь место до начала снижения температурного режима обработки.






2 балла
Попытайтесь подобным образом описать одну из следующих пословиц (или любую другую).  

Блюди хлеб на обед, а слово на ответ!
Что знает, всё скажет, и чего не знает и то скажет.

Много знай да мало бай.

Много говорит – голова заболит.

Горлом не возьмёшь.

На язык нет пошлины. 







8 баллов
Завдання І етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з російської мови 
2017/2018 навчальний рік
10 класс
1. Составьте предложения со следующими словами.

Невыполненный – не выполненный,

неопределенный – не определенный,

неискренний – не искренний,

необразованный – не образованный.





4 балла
2. Словосочетания с омонимами представлены в ряду

А русская печь – побелить печь;

Б топить печь – топить корабль;

В прочитать книгу – принести книгу;

Г книжная полка – книжный шкаф.





4 балла
3. Перестройте предложения так, чтобы необособленные определения стали обособленными.

А Нависшая над горизонтом туча предвещала грозу.

Б Открывающаяся из-за деревьев река блестящей лентой вьётся в зелёных берегах.

В Запушились свежей зеленью посаженные в прошлом году тополя.

Г Кое-где перерезанное неглубокими овражками озимое поле блестит мокрой травой и землёй. 









4 балла
4. В современном русском языке многозначными или омонимичными могут быть не только слова, но и морфемы, например, суффикс -ок- имеет несколько значений, в частности: 1) носитель признака (желтый → желт-ок), 
2) лицо, названное по действию (стрел-я-ть → стрел - ок) и т.д.

Распределите слова, в которых есть суффикс -к-, по группам в зависимости от значения суффикса. Определите эти значения. Есть ли слова, которые не вошли ни в одну из групп? Объясните почему. 

Головка, студентка, пылинка, плавка, снежинка, грузинка, канавка, сборка.
 
12 баллов
5. Разберите по составу слова простой, дуло. Напишите, какие действия необходимо выполнить для этого? (1.  … 2.  … и т. д.) Как называются подобные слова?










12 баллов
6. А Соотнесите слово и его лексическое значение.

	Слово
	Лексическое значение

	1 ревизор
	А отступник, изменник

	2 резонёр
	Б поборник чрезмерной строгости в проведении

	3 ренегат
	В противник прогресса

	4 ретроград
	Г должностное лицо, производящее проверку

	
	Д любитель вести рассуждения нравоучительного характера














4 балла
Б Выпишите из приведенного ниже списка подобные глаголы. 

Травмировать, обидеть, миновать, выгореть, отдышаться, прибежать. 

Чтобы доказать свою мысль, составьте с ними предложения. (Можно использовать любую форму этих глаголов.)





6 баллов
В Определите, к какому типу спряжения относится каждый из шести указанных выше глаголов. Почему глагол обидеть относится к исключениям, а глагол выгореть нет, хотя оба оканчиваются на -еть и относятся к одному спряжению?












12 баллов
7. Объясните, как можно понять предложение Поздний звонок Павла всех разбудил.  Почему возможно двоякое толкование?




5 баллов

8. Определите, какой смысл выражают в следующих предложениях подчеркнутые авторские знаки.

А
Анчар, как грозный часовой, стоит – один во всей вселенной.

Б
Теперь они редко встречались: каникулы. Но всё же встречались – на речке.
В
Эта семья жила на главной улице, возле губернатора, в собственном доме.
Г
Я и Анна Алексеевна ходили вместе в театр, всякий раз пешком. 4 балла
9. Преобразуйте данные высказывания в предложения с прямой речью и запишите их. 

А «Если добро имеет причину – это уже не добро» (Л. Толстой). 

Б «Вернейший способ узнать человека, его характер – прислушаться к тому, как он говорит» (Д. Лихачёв).







10 баллов
10. Творческое задание.

А Перескажите одну из сказок («Колобок», «Репка» или любую другую) одним сложным предложением, используя разнообразные синтаксические конструкции: причастные и деепричастные обороты, вводные слова и предложения, вставные конструкции и т. д.








12 баллов
Б Определите, какая известная русская пословица описана в тексте научного стиля: 
Порция, равная приблизительно двадцати граммам жидкого продукта сухой перегонки твердого топлива, приводит в состояние непригодности к использованию деревянную емкость с продуктом переработки цветочной пыльцы представителем перепончатокрылых насекомых. 






2 балла
Попытайтесь подобным образом описать одну из следующих пословиц (или любую другую).  

А Васька слушает да ест. 

Баран да овца – начинай с конца. 

Беда не приходит одна.

Бедность не порок.

Без вины виноватые.







8 баллов
Завдання І етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з російської мови 

2017/2018 навчальний рік
11 класс
1. Определите значение следующих слов. Составьте с ними предложения.

Развешенный, развешанный, 
замешенный, замешанный, 

пристреленный, пристрелянный.





6 баллов
2. Когда в 1860 г. в журнале «Жизнь» печатались рассказы А.П. Чехова, корректор вместо точки с запятой, которая стояла у автора, поставил двоеточие: «Старик не любил, чтобы к нему подходили со своими просьбами и жалобами: он ненавидел мужиков и брезговал ими». Как вы думаете, почему Чехов возражал против такой правки?









7 баллов
3. Запишите три словосочетания со словом твёрдый, в которых прилагательное употребляется в разных значениях. Подберите антоним к каждому из значений.












6 баллов
4. В современном русском языке многозначными или омонимичными могут быть не только слова, но и морфемы, например, суффикс -иц- имеет несколько значений, в частности: 1) носитель признака (тупой → туп-иц-а), 
2) принадлежность к женскому полу (медведь → медвед-иц-а) и т. д.

Распределите слова, в которых есть суффикс -ок-, по группам в зависимости от значения суффикса. Определите эти значения. Есть ли слова, которые не вошли ни в одну из групп? Объясните почему. 

Едок, порок, дубок, сурок, снимок, островок, обломок, стрелок.
12 баллов
5. Разберите по составу слова знать, дали. Напишите, какие действия необходимо выполнить для этого? (1.  … 2.  … и т. д.) Как называются подобные слова?










12 баллов
6. А Определите, как изменится смысл предложения, если знаки препинания, заключенные в скобки, будут отсутствовать. «К вечеру эти облака исчезают; последние из них, черноватые и неопределенные, как дым (,) ложаться розовыми клубами напротив заходящего солнца.» «Ходить ( – ) долго не мог.» «В лесу (…) без леса».











3 балла
Б Выпишите из приведенного ниже списка подобные глаголы. 

Казнить, терпеть, госпитализировать, вылететь, придержать, расхотеть.
Чтобы доказать свою мысль, составьте с ними предложения. (Можно использовать любую форму этих глаголов.) 





6 баллов
В Определите, к какому типу спряжения относится каждый из шести указанных выше глаголов. Почему глагол терпеть относится к исключениям, а глагол вылететь нет, хотя оба оканчиваются на -еть и относятся к одному спряжению?












12 баллов
7. Встречаются ли в русском языке случаи, когда падеж существительного определяется только порядком слов в предложении? Если встречаются такие случаи, приведите по одному примеру к каждому случаю. Если не встречаются, объясните почему.










3 балла
8. Включите в данные предложения сравнительные обороты. Перепишите, расставляя знаки препинания.
А
Причудливо сплелись корни и ветки тропических растений. 
Б
Ей приходится вертеться, чтобы сохранить порядок в доме.
В
Луна плывёт по тёмному небу. 

Г
Причудливые птицы прижались к окну.
Д
Широкие тени ходят по равнине и пугают прохожих.

Сравнительные обороты для вставки: как белка в колесе, как сказочное чудовище, как волшебный фонарь, как сиротливые дети, как облака по небу.  6 баллов
9. Назовите пять разных синтаксических конструкций, которыми в русском языке могут выражаться причинно-следственные отношения? Приведите примеры.











10 баллов
10. Творческое задание.

А Перескажите одну из сказок («Красная шапочка», «Три поросёнка» или любую другую) одним сложным предложением, используя разнообразные синтаксические конструкции: причастные и деепричастные обороты, вводные слова и предложения, вставные конструкции и т.д. 





12 баллов
Б Определите, какая известная русская пословица описана в тексте научного стиля: 

Информация, сохраненная на какой-либо поверхности с помощью традиционного орудия письма, не может быть уничтожена или каким-либо образом деформирована посредством применения насаженного на рукоятку металлического инструмента для рубки с лезвием и обухом.





2 балла
Попытайтесь подобным образом описать одну из следующих пословиц (или любую другую).  

Все это было бы смешно, когда бы не было так грустно.

Вспыльчивый нрав не бывает лукав.

Встречают по одежке – провожают по уму.

Всю работу никогда не переделаешь.

Вся семья вместе – и душа на месте.




8 баллов
Всего:  96 баллов





Всего: 99 баллов





Всего: 105 баллов








